



码上看报



码上订报

饲料霉变、畜禽腹泻、群体性疾病……

秋季连阴雨 养殖场(户)切记加强畜禽饲养管理

秋季多雨、气温降低、日照时间变短,昼夜温差较大,给畜禽饲养管理带来很多风险,如:饲料霉变、畜禽腹泻、群体性疾

病和死亡等,那如何进行科学饲养管理,如何巧妙规避秋季养殖风险,确保秋季饲养效益呢?

本期整理了畜禽养殖的雨季管理措施,供广大养殖场(户)参考,建议及时做好养殖管理,以避免造成经济损失。

阴雨连绵,畜禽养殖场如何应对

彻底清理饲舍,做好环境消毒。对被水淹没过的饲舍及时排涝清理,并进行彻底消毒处理,饲舍周围环境、粪便及污物、杂物等进行清理后消毒,防止病菌滋生。

现用现配饲料,防止饲料霉变。汛期畜禽用饲料应尽量现配现用,保持干燥、清洁,饲料贮存间要通风透气,需暂时贮存的饲料可均匀加入防霉剂防霉。对于被淹饲料及时处理,以防由于饲喂霉变饲料引起畜禽胃肠道等疾病的发生。

提高营养水平,增强抗病能力。养殖场(户)应相应增加饲料中的维生素含量,如维生素A、维生素E、维生素D、维生素B等来加强畜禽对环境的抵抗力,也可通过添加微生态制剂来调节畜禽自身的微生态环境,起

到抗菌效果。同时,为预防肠道疾病,可在饲料或饮水中适当添加一些抗菌药物。

注意饮水卫生,控制饮水质量。为了保证汛期和灾后畜禽能够饮用到干净的水,养殖场(户)可采取通过饮水消毒的方法解决,饮水消毒应选用效力强、毒性小、无残留的消毒剂。同时,可在饮水中加入水溶性复合维生素及电解质,增强畜禽体质和抗病力。

做好疫病防控工作。大雨成涝后易诱发畜禽消化道传染病和一些自然疫源性传染病,加之天气骤变会导致畜禽抗病力下降,极易引起疫病的发生和流行。各养殖场(户)要密切注意畜禽群健康状况,备足兽药、疫苗等物资,一旦发生疫情,必须迅速上报所在地动物防疫监督机构。

多雨时节,如何正确管理牛场

检查饲草饲料储备环境。青贮和其他各类饲料在遭受雨淋3小时后就出现霉变现象,霉变不仅影响牛采食和适口性,还会引发疾病。所以雨季晴天时要检查所有原辅料库存条件(避免淋雨受潮),对草料库漏雨的地方要及时进行修补。做好浸泡饲料的清理工作,要将晒干的饲料分批放好,对发霉变质的饲料饲草一定要挑拣出来,做无害化处理,不得饲喂牛。多雨季节要增加灭霉肽的使用量,以减少霉菌毒素中毒的发生。

加强饲养管理。创造良好的饲养环境,及时清理粪污和更换垫料,保证牛舍内环境卫生干净,且要增加清理频次,以免地面湿滑造成牛只摔伤、引发乳房炎和蹄病感染,影响牛只健康。加强营养均衡,保证饮水安全供应。对于受淹牛只要移圈饲养,并使用独立解提高抵抗力。

加强妊娠牛和犊牛的饲养管理。单独隔离怀孕牛,防止因拥挤、踢打、惊吓等造成流产,做好母牛保胎工作,做好发情母牛的补配工作,产后及时补给红糖水,促进母牛体力

尽快恢复;做好犊牛保育工作。加强监测巡视,注意牛群异常行为,及时防范疫情发生。雨后要及时清理牛舍里的淤泥和积水,及时整修维护栏舍。对栏舍的屋顶及四壁缝隙及时修补,保证栏舍坚固。

保证清洁饮水。雨季牛场的水源容易被污染,尤其是大到暴雨过后。因此一定要做好饮水的消毒工作,尤其是牛场使用周边水源的(包括地下水)。雨季牛的饮用水槽一定要保证每天清洗一次(即使下雨也要清



洗),并且用0.1%的高锰酸钾或次氯酸钠水溶液先清洗消毒,然后清洗干净再放水给牛饮用。

加强疾病预防。汛期内牛的活动量小,易患寄生虫病、蹄病和消化性疾病。因此要落实综合防控措施,适时免疫,加强消毒和驱虫等工作。同时储备常用药品及器械,应对牛只突发病例的发生(拉稀、腹泻、发烧等)。

多雨季节,羊需谨防腐蹄病



秋季多雨,圈舍潮湿泥泞,羊极易患腐蹄病,日粮中钙、磷不平衡时引起羊蹄部角质疏松,被玻璃碴、尖石等刺伤蹄部,均可使羊患腐蹄病。

羊腐蹄病属于急性传染病中的一种,如果没有及时采取适当的控制,能够导致羊群全部被感染,甚至能够使正处于发阶段的羔羊也受到感染。该病是羊、牛、猪饲养过程中都可发生的一种传染病,通常在高温且多雨的季节发生,阴雨天气更容易发生。

预防

- ①在多雨季节,要做好羊栏的维护工作,保证羊栏四周无积水;
- ②有条件的最好适当扩建羊栏,保证每只羊有1-1.5平方米的羊舍面积,不让羊发生拥挤;
- ③注意喂给适量矿物质,及时清除

栏舍内的粪便,以保持舍内清洁卫生,在多雨季节,要准备一定的干草或石灰粉铺撒栏内,以利吸水防潮;

④在栏舍的进门处放置10%的硫酸铜溶液浸湿的草袋,给羊蹄消毒。另外,要保证羊有一定的运动量,这样就可以有效地预防羊腐蹄病的发生。

治疗措施

病羊应及时修整蹄部,首先端一盆温开水,用毛刷把病蹄的污秽物充分刷洗干净。再用外科刀削去经腐败分解的黑色角质,并掏净烂伤中的污秽脓液及分泌物,直至露出健康角质,然后用5%碘酊涂洗,并以碘酊棉球堵塞在空洞内,用黄蜡封口,或在蹄部底孔内用5%硫酸铜粉和5%水杨酸粉填塞,最后将病蹄包扎,外面再涂以松馏油,借以防腐防酸,也可用碘胺或抗菌素软膏涂抹。以后还要用10%-20%的硫酸铜溶液将病羊的患蹄每天浸泡5-10分钟,隔3天再换药,连续换药2-3次即可痊愈。对急性病例,为预防败血症的发生,还要用青、链霉素以及广谱抗菌药物进行全身治疗。

连续阴雨天气,养鸡场(户)应该如何应对

近来这段时间,几乎各地都逃脱不了连续阴雨的天气,而连续的降雨也让不少养鸡场(户)犯了愁。养鸡的朋友应该知道,连续的阴雨天气对于养殖是十分不利的。那么,在这种情况下,养鸡场(户)应该如何应对?

预防着凉感冒。都说一场秋雨一场寒,通常下过雨的天气,温度也是较低的。所以此时养鸡场(户)一定要注意预防鸡群的着凉感冒。可以让散养鸡在鸡舍过夜,但一定要注意鸡舍的保暖,特别注意鸡舍是否存在漏风的情况,因为半夜的贼风特别容易让鸡感冒。

预防疾病。连续的阴雨天气,不仅容易引起鸡的着凉感冒还容易引发鸡球虫病,所以此时养鸡场(户)可以给鸡吃一些预防病毒的药物,做好免疫。下雨天的鸡饲料是非常容易发霉,所以在喂鸡前,养鸡户们一定要检查好鸡饲料的质量,发霉的鸡饲料很容易导致鸡生病。

做好雨天的消毒防疫工作。连阴雨天气是养殖业较易滋生疾病的敏感点,雨后应积极做好场地的积水处理工作,特别是对棚舍周围的积水要及时的处置,尽量及时将积水排出去,另外,可以采取喷洒消毒液和石灰粉的方式进行消毒处理,以免小鸡感染上球虫和大肠杆菌。

预防鸡舍进水。下雨天鸡舍进水可不是件好事情,所以在建鸡舍的时候,不少养鸡场(户)都会考虑到这一点,建在地势较高的地方。但就算鸡舍没有进水,潮湿的鸡舍还是会让鸡容易生病。所以在这种天气下,养鸡场(户)可以给鸡铺一些稻草。但注意的是,稻草要及时地进行更换,保持鸡舍的干净卫生。

预防应激状况。连续的阴雨天气常常伴随着雷电,如果遇到这样的天气,养鸡户们一定要关掉电源,如果打雷后突然停电,容易导致鸡出现应激状况。